BAI 6. TRUNG PIEM CUA POAN THANG
Muc tiéu
% Kién thirc
+ Nhan biét dugc khai niém trung diém cua doan théng.
+ Kining
+ Van dung duoc tinh chit trung diém cua doan thang va cong thirc cong do dai hai doan thing
dé tinh d6 dai doan thang.

+ Chung minh dwoc mét diém 1 trung diém cta mot doan thing.
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I. Li THUYET TRONG TAM
1. Trung diém cia doan thing

Pinh nghia

A M B
Trung diém M cta doan thang AB 1a diém nam giita 4, B va cach déu 4, B.

2. Cach vé trung diém ciia doan thiang

Cach 1. Vé theo d¢ dai i Mf e

Dé v& trung diém M cua doan thing AB =a(cm)ta v& diém M trén tia 4B sao o 123458
a

cho AM = E(cm)

Cich 2. Gap gidy

Gap gidy sao cho diém 4 triung véi diém B. E

Nép gép cit doan 4B tai trung diém M cua 4B. A i M B

———————— e

SO PO HE THONG HOA

M 14 trung diém
AB

Dinh nghia

TRUNG
DIEM CUA
DOAN
THANG

Po doan thang AB

A 8
IIIIIII—[T

e V& diém M trén doan AB

A M B
(iTITIIFl
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II. CAC DANG BAI TAP
Dang 1. Tinh d¢ dai doan thing
4+ Phuwong phap giai
Ap dung tinh chét trung diém cua doan thang va cong thirc cong do dai hai doan thang.
— Néu M la trung diém cta doan thang AB thi MA = MB = % .
— Néu diém M nam giira hai diém 4 va B thi MA+MB = AB.
4 Vidu miu
Vi du 1. Trén tia Mx iy hai diém N va P sao cho MN =3cm; MP =7 cm. Goi / 1a trung diém cua NP.
Tinh d6 dai doan théng M.

Huéng dén gidi

Trén tia Mx, ta ¢c6 MP>MN nén diém N nam giita hai diém M va P. Do vy
NP =MP—-MN =7-3=4cm.

I1a trung diém cua doan NP nén NI = IP = g =2cm.

Do N nam giita M va P; I nam giira N va P nén N nam gitra M va I.

Khidotaco MI =MN+ NI =3+2=5cm.

Vay MI =5cm.

Vidu 2.

a) Trén duong thang xy liy ba diém 4,B,C theo thir ty d6 sao cho 4B =5cm; AC =12cm. Tinh BC.
b) Goi O la trung diém cua doan BC. Tinh OB;OC;0A.

Huéng dén gidi

X A B 0 c y
a) Trén duong thang xy liy ba diém 4, B, C theo thir ty d6 nén diém B nam giita hai diém 4 va C.

Khidé BC=AC-AB=12-5=7cm.

b) Do O la trung diém ctia BC nén OB =OC = B—ZC =3,5cm.

Do B nam giita 4 va C; O nam giita B va C nén B nam giira A va O.

Khidotacdo AO=AB+BO=5+3,5=8,5cm.

Vay BO=C0O =3,5cm; A0 =38,5cm.

Vi du 3. Lay ba diém 4, B, C trén duong thang xy sao cho 4AB=10cm; AC =6cm va BC =16cm.

a) Trong ba diém 4,B,C di€ém nao nam gitra hai di€ém con lai? Vi sao?
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b) Goi M la trung diém cta AC. Tinh MC.
¢) Goi N la trung diém ciia doan thang CB. Tinh CN.

Huéng din gidi

X B8 N AMC ¥
a) Nhan xét thdy 4B+ AC = BC(10+6=16)nén diém 4 ndm giira hai diém B va C.
X A 2 n AC
b) M 1a trung di€ém cta doan thang AC nén AM = MC = B 3cm.

¢) Nl trung diém cta doan thang CB nén CN = BN = % =8cm.

Vi du 4. Trén duong thang xy liy ba diém 4,B,C sao cho AB=24cm; AC =8cmva BC =16cm.
a) Trong ba diém 4,B,C diém nao nam giita hai diém con lai? Vi sao?
b) Ly diém M thudc xy sao cho 4 1a trung diém ciia BM. Tinh BM va AM.

Huéng dén gidi

X M A C B y
a) Nhén xét thdy 4C+BC = AB(8+16=24) nén diém C nim gitra hai diém 4 va B.

b) 4 1a trung diém cia MB nén AM :AB:? ma AB=24cm. Tu d6 suy ra AM =24cm;

BM =48 cm.

+ Bai tip tw luyén dang 1
Bai tip co ban
CAu 1. Trén tia Ox x4c dinh hai diém 4 va B sao cho 04 =4cm; OB =8cm.
a) Diém A c6 nam giira hai diém O va B khong? Vi sao?
b) So sanh hai doan thang O4 va AB.
Céau 2. Lay ba diém 4,B,C trén duong thang xy sao cho 4B=8cm; AC =6cm va BC =14 cm.
a) Trong ba diém 4,B,C diém nao nam giita hai diém con lai? Vi sao?
b) Goi M la trung diém ctia AC. Tinh MC.
¢) Goi N la trung diém cta doan thang CB. Tinh NA.
Cau 3. Trén duong thang xy ldy diém O va hai diém A4, B sao cho O4=3cm; OB=4cm (4 va B nam
khac phia d6i voi 0). V& cac diém M va N trén dudng thing xy sao cho 4 1a trung diém cua OM, B la
trung diém cta ON. Tinh d6 dai doan thang MN.

x M_ A g .5 N ¥

Bai tip nang cao
Ciu 4. Cho doan thang MP =4 cm, N 1a diém nam giita M va P. Goi Q 1a trung diém ctia MN va R 1a
trung diém cua NP. Tinh d6 dai doan OR.
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CAu 5. Trén tia Ax lan lugt léy ba diém B,C,D sao cho CD=2BC =4A4B. Goi I 1a trung diém cua doan
BD.
a) Diém I c6 nam giira hai diém B va C khong? Vi sao?
b) Tinh A7 biét AD =14 cm.
Dang 2. Chirng minh mét diém 13 trung diém ciia mgt doan thing
#+ Phuwong phap giai

Pé chimg minh diém M 1a trung diém cta doan thiang 4B ta can chimg minh

Cich 1.
+ Diém M nam giita 4 va B (hodc AM +MB = AB)
+ MA=MB

Cich 2.

Ching minh MA=MB = % .

4+ Vidu miu
Vi du 1. Cho hai tia d6i nhau Ox va Ox’. Trén tia Ox lay diém 4 sao cho 04 =2cm.
Trén tia Ox'lay diém B sao cho OB =2 cm. Hoi O c6 1a trung diém cua doan thang 4B khong? Vi sao?

Huéng din gidi

X A ) B X
Hai diém 4 va B thudc hai tia d6i nhau Ox va Ox' nén diém O nam giira hai diém A va B.
Laic6 O4=0B=2cm.
Do d6 O la trung diém ctia doan thang AB.
Vi du 2. Trén tia Ox xac dinh hai diém A va B sao cho 04 =3cm; OB = 6¢cm.
a) Diém 4 c6 nam giita hai diém O va B khong? Vi sao?
b) So sanh hai doan thang 04 va AB.
¢) Diém 4 co 14 trung diém ciia doan thang OB khong? Vi sao?

Huéng dén gidi

¢ A B A
a) Trén tia Ox ta cd OA < OB(3<6) nén diém 4 ndm giita hai diém O va B.
b) Do diém A4 nam giita hai diém O va B nénta c6 OA+ AB=OB suyra AB=O0B—0A=6—-3=3(cm).
Vay OA= A4B.
¢) Theo cau a) va cau b), diém 4 nam giita hai diém O va B; O4 = AB nén diém A4 14 trung diém cia
doan thang OB.
Vi du 3. Trén tia Ox 14y hai diém 4 va B sao cho O4=2cm; OB =6cm.
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a) Trong ba diém 4, B, O diém nao nam giira hai diém con lai? Vi sao? Tinh 4B,
b) Goi C va D lan luot 1a trung diém cta OA va AB. Tinh AD; CD.
¢) Lay diém E sao cho O la trung diém ctia AE. Hoi 4 c6 1a trung diém ctia BE khong? Tai sao?

Huéng dén gidgi

N S T X
a) Tréntia Ox ta cd OA<OB(2<6) nén diém A nim gifra hai diém O va B.
Khidotaco OA+ AB=0B suyra AB=0B—-0A4=6-2=4(cm).

b) D latrung diém cta 4B nén AD = DB = % =2(cm).

C 1a trung diém ctia O4 nén CO=CA = % =1(cm).

Do C nam giita O va A; D nam giita 4 va B; 4 nam giita O va B nén diém A nam giita C va D.

Khi d6 taco CA+AD =CD hay CD=CA+ AD =142 =3(cm).

¢) O latrung diém ctua AE nén AE =20A4=2.2=4(cm).

O 14 trung diém ciia AE nén diém E va O nam cung phia so v6i diém A4 (1).

Theo cdu a) diém 4 nam giita hai diém O va B nén hai diém O va B nam khac phia so voi diém 4 (2).
Ttr (1) va (2) suy ra hai diém E va B nam khac phia so voi diém 4.

Do vay A nim giira £ va B.

Laico AE=AB=4cm.

Do d6 4 1a trung diém ciia doan thang BE.

Vi du 4. Cho doan thiang 4B dai 6 cm. Goi C la trung diém cua 4B. Ly hai diém D va E thudc doan
thang 4B sao cho AD = BE =2 cm. Chimg to rang C 14 trung diém ciia DE.

Huéng din gidi
A B.C E B
sl | e e dafin i sl —:f.-:—;.:-'-
6 cm

C 1a trung diém ctia doan thang AB nén CA=CB = % =3(cm).

Piém D thudc doan thfmg AB nén thudc tia AB.

Trén tia AB, c6 AD < AC(2<3) nén diém D nam giira hai diém 4 va C.

Do d6 CD=AC—-A4D =3-2=1(cm).

Trén tia BA, c6 BE < BC(2<3) nén diém E ndm giita hai diém B va C.

Do d6 CE=BC—-BE=3-2=1(cm).

Do diém D nam giita hai diém 4 va C nén 4 va D nam cung phia so voi diém C (1).
Do diém E nam giita hai diém B va C nén B va E nam cuing phia so véi diém C (2).

Do diém C nam giira hai diém 4 va B nén 4 va B nam khéc phia so v6i diém C (3).
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Tt (1), (2) va (3) suy ra hai diém D va E nam khac phia so véi diém C.

Hay diém C nam giira hai diém D va E.

Theo trén, CD = CE =1(cm).

Viy C la trung diém cia DE.

Vi du 5. Ly hai diém M, N r6i 1y diém 4 sao cho M 1a trung diém cta AN. Ly diém B sao cho N la
trung diém cua MB.

a) Chingtéo AB=3MN .

b) Goi H la trung diém ctia MN. Vi sao H ciing 1a trung diém ctia AB?

Huéng dén gidi

A M N B

r
& LL] -

a) Do M la trung diém ctia AN nén AN = AM + MN = 2MN .
Do N la trung diém cta MB nén MN = NB .
M nam giita 4 va N nén 4 va M nam cung phia so v6i diém N (1).
N nam giita M va B nén M va B nam khac phia so voi diém N (2).
Tt (1) va (2) suy ra A va B nam khac phia so véi diém N.
Khi d6 4B = AN+ NB =2MN + MN =3MN .
b)

A b M H N B

H 13 trung diém ctia MN nén H nam giita M, N va MH = NH .

H nam giita M va N nén H nam giita 4 va B.

Chtng minh duoc diém M nam giita 4 va H nén AH = AM + HM ; N nam giita hai diém B va H nén
BH = BN + NH .

Lai co BN = AM (= MN) va MH = NH . Do vdy AH = BH .

Tir d6 suy ra H 1a trung diém cta AB.
<+ Bai tap tu luyén dang 2
Bai tip co ban
Cau 1. Trén tia Ax v€ cac doan théng AB=3cm; AC =5cm.
a) Trong ba diém 4, B, C diém nio nam giita hai diém con lai? Vi sao?
b) Tinh d6 dai doan thiang BC.
c¢) Trén tia d6i cia tia Bx, 1ay diém D sao cho BD =2cm.
Hoi B ¢6 1a trung diém cua doan thang CD khong? Vi sao?
Cau 2. Trén doan thing 4B dai 8 cm, liy diém M sao cho AM =4 cm.
a) Tinh d6 dai doan thfmg MB.
b) Diém M c6 phai la trung diém ciia doan thang AB khong? Vi sao?
c¢) Trén tia d6i cua tia AB lay diém K sao cho AK =4cm. So sanh MK v&i AB.
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Céau 3. Trén doan thaing 4B =12cm lay diém C sao cho AC =6 cm.

a) Diém C c6 1a trung diém cta doan thang AB khong? Vi sao?

b) Goi M va N lan luot 1 trung diém cta AC va CB. Tinh MN.

Cau 4. Trén tia Ox lay hai diém 4 va B sao cho O4=7cm; OB =3cm.

a) Tinh 4B.

b) Trén tia Ox liy OC = 5cm. Trong ba diém 4, B, C diém nao nam giita hai diém con lai? Tinh BC, CA.
¢) Diém C 1a trung diém cua doan thang nao?

Cau 5. Trén doan thing AB =8 cm lay diém C sao cho AC =4 cm.

a) Diém C c6 1a trung diém cta doan thang AB khong? Vi sao?

b) Goi M 1a trung diém cua AC. Trén tia d6i cua tia AB, 1y diém D sao cho 4D =2 cm. Ching minh D
1a trung diém cua doan thang AM.

¢) Goi N la trung diém ctia CB. Ching minh C 1a trung diém cta doan thang MN.

d) Tinh MN.

CAu 6. Cho hai diém M, N thudc tia Ox sao cho OM =2cm; ON =5 cm. Diém P thudc tia ddi cua tia Ox
sao cho OP =3cm.

a) Diém M co nam giita hai diém O va N khong? Tai sao? Tinh MN.

b) So sanh MN va OP.

¢) Goi/la trung diém cua OM. Tinh 1O va IP.

d) Diém I ¢ 1a trung diém ciua NP khong? Tai sao?

Bai tap nang cao

Céu 7. Cho doan AB =4 cm. Goi O 1 trung diém cta AB. Trén tia OA lay diém E, trén tia OB lay diém F
sao cho OF = OF =3 cm. Chung minh rang O 1a trung diém cua EF va AE = BF .

Ciu 8. Liy hai diém M, N rdi 1ay diém A sao cho M 1a trung diém cta AN. Lay diém B sao cho N la trung
diém ctia MB. Chiing t6 AB =3MN .
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PAP AN
Dang 1. Tinh d¢ dai doan thing
Bai tip co ban
Cau 1.

O A

a) Trén tia Ox ta c6 OA < OB(4<8) nén diém A4 nim gifra hai diém O va B.

b) Do diém A4 nam giita hai diém O va B nénta c6 OA+ AB =OB suyra AB=O0B—0A=8—4=4(cm).

Vay OA=A4B.
Cau 2.

X B N A M C

a) Nhan xét thly 4B+ AC = BC(10+6=16) nén diém 4 ndm giita hai diém B va C.

AC

b) M la trung diém cta doan thang AC nén AM = MC = TN =3cm.

¢) Nlatrung diém ctia doan thang CB nén CN = BN = % =8cm.

Hai diém A va N déu thudc doan CB nén chung cung thudc tia CB.
Lai c6 CA<CN(6<8) nén diém 4 ndm giira hai diém C va N.

Do d6 AN+ AC = NC hay AN = NC—-AC=8-6=2(cm).
Cau 3.

x M A 0O B N

=
- - e -

3cm 4 cm

A 1a trung diém ctia OM nén OM =204 = 6 (cm).

B 14 trung diém ctia ON nén ON =20B =8 (cm).

A nam gitra O va M nén 4 va M ndm cung phia so voi diém O (1).
B nam giita O va N nén B va N nam cung phia so véi diém O (2).
A va B nam khéc phia so v6i diém O (3).

Tir (1), (2) va (3) suy ra M va N nam khac phia so voi diém O.

Khi d6 tacd6 OM + ON = MN hay MN =OM +ON =6+8=14(cm).

Vay MN =14 cm.
Bai tip nang cao

Cau 4.
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N nam giita M va P nén MN + NP = MP = 4 (cm).

O 1a trung diém cua MN nén ON = %MN.
R 1a trung diém ctia NP nén NR = %NP.

T d6 suy ra ON + NR = %(MN +NP) = %.4 =2(cm).

O nam gitta M va N nén M, Q nam cung phia so voi diém N (1).

R nam giita N va P nén R va P nam cung phia so v&i diém N (2).

Mit khac, N nam giita M va P nén M va P nam khéc phia so v&i diém N (3).

Tir (1), (2) va (3) suy ra R va Q nam khéc phia so véi diém N hay N nam giita R va Q.
Khi do ta c6 QR =QON + NR =2 (cm).

Cau S.

a)

A B C / D
Trén tia Ax 1an luot liy ba diém B, C, D nén C nam giita B va D.

Theo gia thiét, CD =2BC suyra BD = BC +CD =3BC hay BC = %BD.

714 trung diém cta BD nén [ nam gitra B va D va Bl = %BD.

Hai diém C va I cung thudc tia BD, BI > BC nén diém C nam giira hai diém B va .

b) Theo gia thiét AD= AB+BD = AB+3BC = AB+6AB=7AB. Suyra AB=2cmva BD =12cm.
Tu d6 ta tinh duwoc Bl = 6 cm.

Suyra Al =AB+BIl=2+6=8cm.

Dang 2. Chirng minh mét diém 1a trung diém ctia mot doan thing

Bai tip co ban

Cau 1.
2 cm
D iememesg X
"_" ” s
PR T R L
5 cm

a) Trén tia Ax, ta c6 AB < AC(3<5) nén diém B nim giita hai diém 4 va C.
b) Tacdo BC=AC—-AB=5-3=2 (cm).
c) C thudc tia Bx, D thudc tia ddi cua tia Bx nén B nim gitta C va D.
Lai c6 BD = BC (=2cm)nén B la trung diém cua doan thang CD.
Cau 2.
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a) Diém M thudc doan 4B nén M nim giita 4 va B. Do 46 MB = AB— AM =8—4=4(cm).
b) M nim giita 4 va B; MB = AM (=4 cm) nén M 13 trung diém ciia doan 4B.

¢) K thudc tia di ctia tia 4B nén 4 nam giita M va K.

Khi d6 MK = MA+ AK =4+4=8(cm).

Do vay MK = AB.

Cau 3.

Trén doan thang AB =12cm lay diém C sao cho AC =6 cm.

¢) Diém C c6 1a trung diém ctia doan thang AB khong? Vi sao?

d) Goi M va N lan luot 1a trung diém cta AC va CB. Tinh MN.

a) Trén doan thang 4B, ta co AC < AB(6 < 12) nén diém C nam gitta hai diém 4 va B.
Laico AC= %AB nén diém C 1a trung diém ctia doan thang AB.
b) M 1a trung diém ctia AC nén MC = %AC =3cm.

N 1a trung diém cta BC nénCN = %CB =3cm.

Tu d6 ta tinh dugc MN = MC +CN =3+3=6(cm).
Cau 4.

a) Tréntia Ox c6 OB <OA(3<7) nén diém B nam giita hai diém O va 4.

Khi d6 A4B=0A4-0B=7-3=4(cm).

b) Tréntia Ox c6 OC < OA(5<7) nén diém C ndm giita hai diém O va 4 hay hai diém O va 4 ndm khéc
phia so véi diém C (1).

Trén tia Ox c6 OB <OC(3<5) nén diém B nim giita hai diém O va C hay hai diém O va B ndm cung

phia so véi diém C (2).

Tt (1) va (2) suy ra A va B nam khac phia so voi diém C.

Do d6 C nam giita hai diém 4 va B.

C nam giita O va A nén AC =04—-0C =7-5=2(cm).
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B nam giita O va Cnén BC =0C—-0B=5-3=2 (cm).
¢) Theo ciu b), C nam giita 4 va B; AC = BC (=2cm) nén C 1a trung diém cua doan thing 4B.
Cau S.

4 em

a) C thuoc doan AB nén C nam giira 4 va B. Do 46 BC = AB— AC =8—4 =4(cm).

Suyra AC=BC (=4cm).

Vay C 1a trung diém ciia doan thang 4B.

b) Mla trung diém cua AC nén M thudc doan AB. D thudc tia d6i cua tia AB nén A nim gitta D va M.

M 14 trung diém ctia AC nén AM = MC = %AC =2(cm).

Tir 6, 4 nam giita D va M; AD = AM (= 2cm) nén 4 1a trung diém ciia DM.
¢) Nlatrung diém ciia CB nén CN = %CB =2 (cm).

Chtng minh duoc C nam giita M va N.

Ta ¢6 C nam giita M va N; MC = NC (=2 cm) nén C la trung diém ctia MN.
d) Do C la trung diém ciia MN nén MN = MC + NC =2+2 =4 (cm).

Vay MN =4cm.

Cau 6.

- i" L4
P e AN

a) Hai diém M, N cing thudc tia Ox va OM < ON(2<5) nén diém M nim giita hai diém O va N.

Khi d6 OM + MN =ON hay MN =ON —-OM =5-2=3(cm).
b) MN =0P=3cm.

¢) I1a trung diém ciia OM nén 10 = IM = OTM =1(cm).

I1a trung diém ctua OM nén I thudc tia Ox. P thudc tia d6i cua tia Ox nén O ndm gitra / va P.

Khi dotaco OP+OI =IP hay IP=0OP+0OI =3+1=4(cm).

d) O va N nam khéc phia so v6i diém 7; O va P nam cung phia so v6i diém 7 nén N va P nam khéc phia
so voi diém 1.

Ta tinh dugc IN =4 cm.

Do vay IP=IN(=4cm).

Viy I 1a trung diém cia doan thang NP.

Bai tip nang cao
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O 14 trung diém ctia 4B nén OA va OB 12 hai tia d6i cta nhau.
E, F thudc hai tia ddi nhau géc O nén O nim gitta Eva F.
Mit khéc theo gia thiét, OF = OF =3cm suy ra O la trung diém cua EF.

O 1a trung diém ctia AB nén OA= OB = % =2 (cm).

Trén tia O4 c6 OA < OE(2<3) nén 4 nam gitta O va E. T d6 AE = OE —0A4 =1(cm).
Trén tia OB ¢6 OB < OF (2<3) nén B ndm giita O va F. Tt 46 BF = OF —OB =1(cm).

Vay AE = BF .
Cau 8.
A M N B

Do M 1a trung diém ctia AN nén AN = AM + MN = 2MN.

Do N la trung diém ctia MB nén MN = NB .

M nam giita 4 va N nén 4 va M nam cung phia so v6i diém N (1).
N nam giita M va B nén M va B nam khéc phia so v6i diém N (2).
Tir (1) va (2) suy ra A va B nam khac phia so voi diém N.

Khi d6 4B = AN + NB =2MN + MN =3MN.
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